

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI si se platesc tot-d'una inainte: In Bucuressti la Casa administratiei In Județe si Streinătate prin mandate postale Un an în Tară 90 Lei; în Streinătate 50 Lei Gaze lună 15 : 25 : 30 : 15 : 25 : 30 : 15 : 25 : 30

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPŌIAZA

Adevărul

Se te dragăți stăruind de oști străine în casă

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE La Bucuressti și Județe se primesc numai la Administrația La Streinătate, direct la administrația și la toate oficiile de publicitate Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. Lină : : III : : 2- lei : : II : : 1- lei : : I : : 0,50- lei Inscriziți și Reclamele 8 lei rindul Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

CRIZA A IZBUCNIT.—DEMISIA CABINETULUI

DISCORDIA

Cind am spus liberalilor că au venit la putere fără pregătire și fără disciplină reală, ne-au luat în nume de rău. Astăzi faptele adevărate tot ce am prevestit, și frământările cari slăbesc pe nesimțite dar treptat guvernul, dovedesc încă o dată că unu partid, pentru a putea guverna, nu'i sînt de ajuns majoritățile imense și încrederea regelui.

Liberalii, în timp de opt ani, cît au stăruit în opozițiune, au avut o singură preocupare: dinșii au recrutat partizani și au recrutat mereu, au voit să fie mulți, au ținut să aibă numărul, să copleșească pe adversarii în colegiile electorale și să dovedească cum că țara întreagă e cu dînșii. Și mai încolo nu s'au mai gîndit la nimica.

Ba, cînd au dobîndit puterea, nu s'au mai mulțumit nici cu imensele lor legiuni și au aspirat dupe mai mult, au voit să fie nu numai o imensă majoritate, dar au voit să fie unanimitatea, au dorit să ucidă tot controlul, adversarii să dispară și rămînînd în țară ei și numai ei, nimeni să nu le mai poată disputa protectoratul asupra țării.

Neapărat, majoritatea e frumos lucru și ori-care partid trebuie să țințească a dobîndi cît mai mulți aderenți pentru ideile ce reprezintă. Dar pentru cari idei a recrutat partizani gruparea liberală, pentru izbînda căru ideal a îngîmădit talmeș-balmeș pe D. Păucescu peste D. Palladi, pe Beizadea Grigore peste D. Tache Giani, pe D. Costache Popovici peste D. Dimancea? Unde e firul conducător în toată această lăneră zăpăcoită și cum se explică că D. Dimitrie Sturza a preferit să fie președintele unei confederațiuni de oț șeful unui partid omogen?

Și dacă partidul, în setea lui după numărul cît mai mare, a primit în rîndurile sale pe toți aceia cari și-au făcut o profesie din explorarea tuturor partidelor politice, cum se explică contradicția că, pe cînd înaintea de alegeți partidul voia să atragă chiar conservatorii, ca prințul Grigore Sturza, acumă după izbînda nu mai poate suferi nici chiar pe liberalii ca D-l Fleva?

Explicația la toate aceste anomalii și contradicții este că, de cînd au disparut marii oameni ai partidului, liberalii nu mai știu nici ce vor, nici ce fac.

Toată preocuparea lor este după putere; vor ministerele, vor funcțiile publice, vor toate beneficiile, vor toată stăpînirea și, în goana lor deznădăjduită dupe paragrafele bugetare, în vîlmășagul furios, se ciocnesc, se lovesc în capete, se iaă de piept și se tratează ca dușmanii.

Iată pentru ce numai două luni după venirea la putere miniștrii sînt pe punctul de a se încăera în aplauzele galeriei. Două luni au trecut numai și ministrul de interne este atacat zilnic de către ziarul ministrului de finanțe, la clubul liberal se aud vociferări și imprecățiuni în contra conducătorilor, lupii flămînzi au eșit din colivii și răspîndesc teroarea în jurul lor.

Au trecut numai două luni și partidul liberal se găsește în halul în care ajunsese partidul conservator după opt ani.

Ministrul de interne este bănuit în parlament că ar fi participat la o escrocherie, iar ministrul de finanțe e acuzat că ar fi sustras contribuțiunea pentru monumentul lui Ion Brătianu. Toată canalia e în picioare, baraca se zgudue de atîta anarhie, iar pentru a restabili ordinea nu e nimenia și de abia dacă D. Dimitrie Sturza mai poate să salveze aparențele prestigiului său.

Această urită farsă trebuie să înceteze, pentru că țara, dacă are nevoie de guverne serioase, se poate lipsi foarte ușor de serviciile saltimbancilor lacomi cari n'au avut nici odată cumpătare și cari au pierdut de mult rușinea.

Const. C. Bacalbașa.

TIPURI

Papa



Reporter și polițaiu, moșangiu și băiat bun, a oșt tîndr se află în oșunul unor grave evenimente ale vieții sale: se însoară și pleacă la studii.

Papa a debutat în ziaristică pe vîrmurile oînd avea o nobilă profesiune: trăgea pe dracul de coadă. Dar fiind dotat de la natură cu destulă inteligență, a pornit o tot înaintea pînă ce s'a instalat ca polițaiu pe malurile albastre (f) ale Dîndrăi.

Acumă s'a ilustrat prin inventarea unei noi industrie, care este menită să facă o revoluțiune în lumea păcurilor și a petroluilor. Dînsul a descoperit o nouă aplicațiune a păcurii, adică păcura utilizată în politică și aplicată pe porțile opozanților.

Căderea guvernului conservator l'a făcut să nu poată aștepta în localitate roadele născocirii sale, așa că viitorul numai va putea decide asupra valorii acestor invențiuni.

Acumă scrie la Epoca, dar după cum îmi spunea măș deunăș la Ceșca, de cînd cu chestia păcurei, s'a cam dezgustat de politică.

Vardalabum.

Scandalul de la Cameră

Camerile colectiviste nu sînt nici două luni de viață și ne daă cel mai trist spectacol. Deputații se injură între ei și miniștrii sînt interpeleși asupra unor fapte prin cari amicii lor politici—adversarii de ciolar,—voesc să'i murdărească. D. Epurescu a interpeleat pe D. Fleva relativ la sfăcarea Popovici. Ca răspuns la aceasta D. G. C. Dobrescu interpelează pe D. Gogu Cantacuzino relativ la mlăncarea statuiei lui Ioan Brătianu.

Colectivitatea d'abia venit la putere înoastă în plină murdărie și dacă asta se întîmplă azi cînd sîta este nouă, ce va fi atunci cînd lucrurile se vor învechi și spiriturile se vor mări.

În urma injuriilor reciproce și a scandalului ce a urmat, ședința a trebuit să se suspende. Guvernul pentru a putea clștiga timp a fost nevoit să inventeze o recepțiune oficială, așa că a rîmss ca astăzi, Vineri să se spele rușinea murdară a partidului liberal.

Să așteptăm dar.

Descentralizare

Proiectul de reformă comunală pe care îl pregătește D-l Fleva, propune între altele și descentralizarea. Astăzi auto-nomie comunală nu există. Legea chiar ast-fel a nimicit-o, în cît ori cînd guvernul poate fi stăpîn pe comună. E destul să amintim cazul de la comuna Frumusica din județul Botoșani, în care sătenii au fost nevoiți să ucidă pe primar, ca să scape de el. De șapte ori ei aleseseră pe altul în această funcțiune, și de șapte ori consiliul comunal a fost dizolvat de D-l Iascar Catargiu.—Pe lîngă lege apoi vin

moracurile administrative cari ast-fel se practică, că știut este că autonomia comunală este o simplă ficțiune legală.

D-l Fleva propune un sistem democrat de descentralizare și autonomie comunală, punînd comuna în afară de înfrîurirea administrației. Dizolvarea se ia din mîna guvernului dîndu-se justiției, iar comuna rămîne stăpînă pe destinatele ei, putîndu-și administra finanțele cum crede mai nimerit.

Acest proiect democratic vede-a el lumina discuțiunii parlamentare? — Cum stău lucrurile, teamă ne este că D-l Fleva va fi alungat din minister cu mult mai înainte ca legea măcar să fie propusă.

De altmîntrelea o evidentă probă că legea este liberală și democratică, este că ziarul l'Indépendance Roumaine o combat, numînd-o un pericol social și o utopie primejioasă. Ziarul francez face apel la D-nii Sturza și Stătescu, ca să nu se potrivească D-lui Fleva și să împărțese această încercare democratică. Acest apel cel face reacțiunea dovedește pe deplin că D-l Sturza este socotit—și cu drept cuvînt—ca reacționar și că proiectul de lege al D-lui Fleva, merită stîma și aprobarea, cel puțin a cercurilor socialiste și democratice.

Credem că aceasta este o mai mare onoare pentru ministrul de interne, de cît de a fi aprobat pe D-nul Sturza și ziarul lui Claymoor.

SATIRA ZILEI

Gogu

Cetățeanul Gogu Cantacuzino, care a atentat la liniștea Statului Ungar vîrîndu-și coada în chestia națională, a fost nevoit să se întorcă cu dîmneaș între picioare.

De-abia odihnit după acest obositor succes, a dat la Cameră peste Pipi, care l'a operat cu o întrebare indiscretă a propozitiei de subscripția pentru monumentul monumentului Ion Brătianu.

Acumă cetățeanul Gogu poate spune, precum spunea odinioară onorabilul domn Fyrus: „Încă cite-va succese ca acesta, și pot fi sigur că mă întorc la club, pentru ca să țin isop la protestările amicalului Pandrav“.

Nu'i mai rămîne lui Gogu de cît să reintre în presa pe care a ilustrat-o atît timp prin abluțierea de la ori-ce șchiere și prin prudența care a avut-o de a nu atenta la răbdarea hîrtiei din fabrica de la Letea.

Am zis!

Vax.

Culisele politice

D. Fleva și Oculta. Dosarul Culoșu.—Cestiunea Popovici.—Registrele fabricice.—Două mii de lei D-lui Fleva.—D. Mișu Ferichide. Atacul amănat.—Zăpăceala Partidului.

De astă-dată nici D. Fleva nu-și mai face iluziuni. Va fi nevoit să plece, dar totul ce D-sa voește, este de-a nu pleca murdărit de cancanurile companiei oculte. Promotorul acestei campanii se zice că ar fi D. Culoșu. D. Fleva l'ar fi nemulțumit într'atita, că fostul prefect de poliție a jurat să-și răzbuie și dacă a mai rămas la prefectură a fost tocmai ca să-și alcătuiască dosarul. Cînd lucrurile au fost gata, D-sa și-a dat demisiunea și campania contra D-lui Andrei Popovici a și început. S'a pus numele D-lui Filipescu înainte, tocmai pentru ca să l'afacă să vorbească și acesta a vorbit denunțînd întru cît-va pe D. Fleva.

Cestiunea Popovici

Dl. Andrei Popovici, Acente, Semo și Stănică Ionescu sînt bănuți că ar fi introdus spirit în raza orașului Bucuressti, după ce ea s'a mărit coprinzînd și cite-va comune rurale, așa că s'a frustrat comuna cu un însemnat număr de decaltri D. Andrei Popovici este învinuit că ar fi adevăratul proprietar al spiritului și Acente și cei-Valți că nu ar fi de cît oameni de paie ai acestuia. În diferendul care a fost între comună și foștii accizari ai comunelor limitrofe, D. Fleva a fost avocatul lor și a și făcut o transacțiune cu primăria.

Astăzi «oculta» acuză pe D. Fleva că a încasat 12.000 de lei pe urma unei transacții în care clienții săi s'au servit de acte false și se colportează și altă veste: că dîn

Registrele fabricice Popovici

ar rezulta că D. Fleva, după ce a devenit ministru, a încasat două mii de lei. În registru stă scrisă următoarea mențiune: 2000 lei p. Fleva. Ce sînt acești două mii de lei? Se întreabă indignați puritanii partidului. În această privință se înțelege că se pot da o mulțime de explicațiuni și între altele este aceea a D-lui Popovici, care declară că a dat 2000 de lei lui Azenie, cu care era în daraveri, pentru ca acesta să și achite datorii care o avea față de D.

Fleva. Instrucțiunea urmîndu-și cursul ei, se înțelege, e greu de-a intra în amănuntele cestiunii.

D. Mișu Ferichide

D. Popovici, ori cît ar fi de nevinovat—și noi credem că D-sale nu'i se poate imputa nimic, se înțelege, știe perfect cum se potrec lucrurile în țara romînească și cum pe sînta dreptate poți păți o mulțime de neajunsuri. D-sa dar, a căutat să se adreseze la un om puternic și s'a adresat D-lui avocat Mișu Ferichide, unul din aceia cari, se zice că va face parte din viitorul cabinet. D-sa a primit afacerea și în sferile guvernamentale se șoptește că D-sa a pus multă stăruință „chiar la instrucțiune“, așa că pentru aceasta ar fi luat un onorar de 25.000 de lei. Intervenția D-lui Ferichide a stricat planurile dușmanilor D-lui Fleva, cari vînd să lovească în D-sa se tem să nu atingă și pe D-l Ferichide.

Atacul amănat

Așa stînd lucrurile, se pun mari stăruinți ca cestiunea Fleva să se rezolve pe o altă cale de cît cea a interpelării D-lui Epurescu. D-l Fleva, atacat, va răspunde, va arăta tot ce știe D-sa și colectivității se tem de un scandal care ar atînge pe o mulțime din oamenii lor marcanți. Și aici însă se pune întrebarea, dacă D-l Fleva va consimți să tacă și nu va însărcina pe unul din prietenii săi, de pildă D-l Gr. Grădîșteanu, care s'a asociat la interpelarea Epurescu, ca să readucă cestiunea în dezbatere?

Pe de altă parte se dezbate cestiunea retragerii cabinetului și reformarea lui fără D-l Fleva. În acest caz s'ar evita dezagreabila cestiune a contrabandei, care pornită contra „tribunului“, azi devine genantă pentru guvern. Toți miniștrii nu sînt însă de această părere. D-l Fleva nu demisionează, iar D-l Canta uzino, se opune la această soluțiune, pentru cînvîntul că D-sa bănuiește că în caz de reformare a cabinetului, D-l Palladi ar fi sacrificat. D-l Cantacuzino se teme că în acest caz actualul ministru de domenii ar fi indispus și ar putea face o alianță cu D-l Fleva, pe care azi îl combatte.

Reporter.

Unde-i vremea...

Colectivității sînt deprinși, din vremuri vechi, de a destitui, îndată ce vin la putere, pe funcționarii numiți de guvernul trecut și de a-l înlocui prin oamenii de af lor. Dacă însă numărul locurilor vacante nu ajunge pentru a sătura pe toți cei cari au secondat partidul colectivist în lupta pe care a dus-o în opoziție, atunci în fuga condeiului se crează posturi noi.

S'a schimbat lumea astăzi, nu mai e cum o știaă colectivității. Nici destituirile nu se pot face în așa număr ca altă dată, nici posturi noi nu se pot crea cum se cretau altă dată, ci tocmai din contra, bugetul fiind tare desechilibrat, trebuie să facă economii pe unde pot.

D-l Fleva, depunînd proiectul de lege prin care cere reducerea numărului subprefecților de la 227 la 120, se vede că nu s'a gîndit că cu acest chip colectivitatea își poate pune 107 oameni de ai ei mai puțin în pîine. Auzi D-ta, în loc să mărească numărul posturilor de ocupat, îl micșorează!

Dar reducerea numărului inspectorilor administrativi și sanitari? Atîtea iluziuni pierdute.

Unde-i vremea cînd o dată cu venirea unui nou ministru, toți funcționarii se schimbău...

Nec.

FARSA PARLAMENTARĂ

Ședința de Mercuri

Camera. — În urma ședinței secrete de la Sena, Camera e preocupată. Sînt autori cari susțin că abdomenul ministrului Palladi a mai scăzut peste noapte, iar alii pretind că Epurescu — care s'a hotărît în sfîrșit să devie celebru — și-a trimis fotografia la toate ziarele ilustrate din Europa.

D-l Poenaru-Bordea interpelează pe ministrul de rezbel asupra avansării ilegale a unui ofițer superior. Banca ministerială fiind goală — de și Gogu Cantacuzino sade pe ea — răspunsul nu sosește. Camera e plictisită, ministrul Stoicescu își plimbă capul pe dinaintea damelor, iar Mititi Șcura învîță pe unii deputați la scerata sa.

Un deputat îi spune: «Dacă vine și Mișu Kornea te rog să-mi spui, pentru că să nu'mi aduc nevastă».

Senatul. — Colonelul Budisteanu se reliează cu un înflăcărat antisemit. Polichroniade, înclăntat de atîtudinea sa, hotărîște să'l atace cu 20 lei abonament pe un an la Dexteroarea. Colonelul contribuie la respingerea indigenatului librarului Samitea din Craiova. Aceasta e singura victorie ce a reperat în lînga-i carierei militare. Onoare armatei romîne, care a scăpat de dînsul!

„Modernii“ Germani

Nivelare.— «Modernii» germani.— Secesiunea.— Frantz Stuck.— Războiul.— Bismarck.

S'a dus timpul picturii idilice vechi a peisajilor luminate de luna plină, a dragostelor de rub salcăm sați a naivităților sociale puse într'un cadru frumos, mai frumos încă de cît însuși tabloul. Oamenii se schimbă, lumea se schimbă și artiștii și lumea pe care ei o concep se schimbă de asemenea. Tehnica în pictură ia un caracter cu totul nou, energia și conducerea liberă a pensionului, ia locul tehnicii vechi, linse și metode, care vreme îndelungată a reușit să strice gustul unui întreg nord de profani, cari pînă în ziua de astăzi nu s'au putut cu totul lepăda de acel gust stricat.

Nivelare

Dacă străbăți galeriile de pictură ale muzeelor mari și privești tablourile secolelor trecute cu un ochi cercetător, reușești după scurta vreme a deosebi arta unei țări de arta celei-lalte și aproape cu siguranță vei putea spune: cutare tablou e din școala olandeză, cutare din cea florentină, cutare dintr'una germană, etc. Astăzi, de și pictorii se împart într'o mulțime de secte, totuși deosebirea dintre arta unei țări și aceea a celei-lalte, e minimă. Trecînd prin expozițiile internaționale cari prin orașele mari au loc în fie-care an aproape, ești frapat de puțină deosebire de tehnica, concepția și coloritul între operele artiștilor din diferite părți ale lumii civilizate. Totul e egalizat, totul e nivelat și numai ici—colo te privește sfîos dintr'un tablou, spleenul englezes, șicul francez, militarismul prusac sau sentimentalismul german. Pricina acestor nivelări nu este pe atîta lipsa de artiști originali, pe cît faptul cu drept cuvînt menționat de către Belfort-Bax că, în dezvoltarea ei, organizația noastră socială tinde să niveleze și să egalizeze totul.

«Modernii» germani

Școala lui Cornelius și aceea de Düsseldorf cu idealismul ei exagerat, cu tendințele absurde de a ridică arta pe deasupra ori-cărui sentiment omenesc, domina încă aproape absolut în Germania, cînd Adolf Menzel — care acum de curînd a serbat a 80-a aniversare a nașterii sale — începu a introduce pictura naturalistă în Germania. Menzel nu e un geniū artistic, cum îi zic toți adoratorii săi; — el e un mare tecnician și are marțial de a fi apucat pe o cale nouă în Germania atunci cînd riscat de a fi exclus din sînul artei și chiar al societății dacă îndrăzneș să te abată de la drumul ce și-l prescriu vechile legi estetice. Dar lui Menzel îi lipsește fondul prim al unui artist genial: simțirea adîncă; el privește obiectele cari îl interesează cu ochiul anatomistului și scenele cele mai mișcătoare pictate de dînsul, te frapează din pricina justetei cu care e redată natura, dar nu sînt în stare să-ți sugereze vre un sentiment oarești-care.

Secesiunea

Îndrumată de Menzel pe o cale mai liberă, pictura germană dădu în curînd naștere unui curent artistic cunoscut în genere sub numele de tîndr (Jung). De la un moment dat tinerii artiști nu mai voira să stea sub controlul bătrînilor vestejiți în tradiții și prejudeci artistice și se întruniră la Munich într'o societate, care și construi o hală de expoziție.

Intr'aceasta tinerii artiști organizează în fie-care an o expozițiune numită a secesiunii, de unde expunătorii au rămas cu titlul de secesioniști.

Frantz Stuck

Unul dintre cei mai talentați secesioniști e fără îndoială Frantz Stuck. Începînd de la statuetele sale cari se caracterizează printr'o tehnică uimitoare și cu totul originală, și sfîrșind cu desemele sale ornamentalistice cari, o putem spune fără de a exagera, sînt dintre cele mai de seamă a le întregii ornamentalistice europene, totul respiră acel aer sănătos care te lovește în tot d'una cînd adîncești opera unui artist în toată puterea cuvîntului.

Ceia ce-l caracterizează pe Stuck în primul rînd este o cunoștință perfectă a trupului omenesc. Dintr'o statueta a sa intitulată atletul, aceasta reieșă pînă la evidență. Plecat puțin înapoi, un bărbat bine fșcut



ține în mână o bombă gros, ceia ce-i în...

Războiul
Între picturile lui Stuck fără îndoială că...

Bismarck
Senzatiune mare a produs în ultimul timp...

Gal.
Sint două spre-zece ani de zile, de când...

CRONICA JUDICIARA

Un tip
Sint două spre-zece ani de zile, de când...

Madagascarul și Tonkinul

PARIS, 11 Ianuarie.—Consiliul de Cabinet...

FOITA ZIARULUI „ADEVĖRUL“

28

MORTUL

TRĂSURĂ

Un alt erou pe cîmpul de bătăie
Lucrul pare destul de evident, în a devâr...

Prin acest tratat, Madagascar este declarat...

CRONICA

Senne rele
Cel papte-zece și șase de senatori prezenți...

Germania și Italia

ROMA, 11 Ianuarie.—Agenția Stefani...

DIN BULGARIA

Politică de intrigi.—Frica lui Ferdinand...

tru ca după cite-va ceasuri oficial totul să...

Prințul Ferdinand se teme

Știrea despre apropiata criză ministerială...

Botezul lui Boris

„Dar oare vom avea botez la 18 Ianuarie?...”

Atitudinea Rusiei

Nu, nu vom boteza, putem răspunde fără...

Călătoria prințului
Prințul Ferdinand în acest timp se plimbă...

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic
București, 10 Ianuarie 1895, 12 ore ziua

Academicianii noi

PARIS, 11 Ianuarie.—Scriitorul Anatol...

INFORMAȚIUNI

Demisia cabinetului

Discordie în partid.—Un ministru bănit...

Părărea regelui

Regele încă de alaltăieri a fost pus în...

Ministru bănit

Anunțarea interpelării D-lui Epurescu...

Kilsip privește pe avocat în față...

Kilsip privește pe avocat în față, frecin-du-și...

BURSA DIN BUCURESCI
Cursul de la 12 Ianuarie (24 Ianuarie) 1895

Această interpelare, după chiar decarația...

Scandalurile de la Camera

Ședința de ieri a Camerei va rămîna...

Asaltul culței

Partizanii D-lui Flevea, văzînd că pentru...

Demisia guvernului

Toată campania nebună întreprinsă în...

Reporter.

Cu ocazia răspunsului D-lui Flevea la...



**SALA DE DEPEȘI**

ULTIMELE NOUȚĂ ȘPRE VÂNZARE

Gyp, Le bonheur de Ginette, roman nou Lei 3.50
La Revue socialiste num. pe Ian. 96 2.—
Le devenir social num. pe Dec. 95 2.—
Clémentineau, La melle sociale . . . 3.50
Mehel, Idée de l'état . . . 10.—
Schaw, Histoire de la monarchie . . . 7.50
Benall Malon, La Morale sociale . . . 4.—
Foullé, Les études récentes de sociol. . 1.—
Léon Daudet, Le voyages de Shakespeare e 2.50
Napoleon en images, 1 volum mare foarte finimos, Illustrat . . . Lei 6.—

Isben, Liga tinerime, comedie in 5 acte, t ducere de Husar . . . —.30
François Copée, Pater și Lăutarul din Cremona, traducere in versuri de Traian Demetrescu . . . —.30
Munier Jolain, La plaidoirie dans la langue française, 1-ere année . . . 6.—
Revue de droit public et de la science politique en France et à l'étranger, semestru Iulie-December 1895 . . . 10.—

Aseară a avut loc la Palat un prînz la care au luat parte miniștri, președinți Corpurilor Legiuitoare, membrii corpului diplomatic și alte persoane de distincțiune. In total vro șapte-zece de invitați.

Față cu criza prin care trece guvernul actual mai mulți prefecti au sosit în capitală, curioși de a afla rezultatul.

**Pedeapsa cu moarte pentru femei**

SOFIA, 11 Ianuarie.—Camera a terminat discuția mai multor articole ale codului penal.

A adoptat un amendament al comisiei stabilind pedeapsa cu moarte pentru femei, neprevăzută de proiect.

Cițiva deputați au vorbit în contra poli-gamiei supușilor musulmani al principatului, dar Camera a trecut peste această chestiune.

**ȘTIRI MARUNTE**

Societatea Milcovul, de ajutor a rominilor basarabeni, în ședința de la 10 Ianuarie, fiind prezenți 45 membri, a ales comitetul său care se compune din D-nii: B. P. Hagdea, președinte; I. G. Bibicescu, vice-președinte; Z. C. Arbore, secretar.

La 11 Ianuarie s'a ținut concurs de geometrie analitică la Universitatea din București.

Au reușit la secțiunea de matematică D-nii: I. D. Popovici, I. Vidic, sub-locot. de artilerie Poenaru și D-l Gr. Makarie.

Societatea studenților în Medicină, va ține ședința publică Duminecă 14 Ianuarie 1896, ora 2 p. m. în localul său din palatul băilor Eforiei, cînd D-l H. Botescu își va dezvolta comunicarea sa asupra cazurilor de tuberculoză pulmonară observate în serviciul D-nului profesor Dr. Stoicescu în 1895.

Societatea Gheorghe Lazăr, invitat pe membrii săi la ședința intimă de Sîmbătă 13 Ianuarie, ora 8 seara.

**EDITIA III**

**Ultime Informațiuni CRIZA**

In sfîrșit intrigile care se arzeau la întunec au fost demascate aseară și crizami nisteriali, latentă pînă ieri, a izbucnit.

Astăzi colectivisti caută mijlocul cum să iasă din această criză fără să fie răniți.

D. Fleva însă nu este de loc dispus a părăsi ministerul înainte de a se fi vidat chestia sa personală provocată de D. Epurescu și urzită de „Oculă“ de la Voința în complicite cu „amicul“ D lui Fleva de la Epoca.

De altfel din atitudinea ministrului de interne de la venirea sa la guvern și pînă azi, se poate constata ca el nu și facuse iluzii asupra soartei concubinagiului său cu colectivisti.

Dacă D. Sturdza a așteptat pînă azi soluția crizei care datează încă dinainte de alegere, cauza a fost că pe de o parte nu avea pretextul constituțional — opinia Camerelor, — pe de alta, nu cunoștea adevărata forță pe care se poate bizui tribunalul în Parlament.

Interpelarea D-lui Epurescu a avut tocmai menirea de a încerca pulsul unanimității și interpellarea D-lui Dobrescu a avut și ea scopul de a numara simpatii ministrului de interne.

Războiul deci este declarat. Vom vedea acum procedul la care se vor opri D-nii Sturdza și Gogu pentru a executa pe colegul lor din minister.

Aseară s'a răspândit zvonul că ministrul a demisionat, dar știrea era prematură. De asemenea nu este exact că aseară ar fi fost o intrinșică la D. Fleva care să fi participat deputații cari i vor urma în opoziție.

Ceea ce este absolut sigur e că D. Sturdza a cerut D lui Fleva demisia, dar acesta a refuzat să o dea; pe de altă parte se spune că regele a declarat primului ministru cum că nu mai voește să aind de demisiunea întregului cabinet pentru a se elimina un singur ministru. Regele a spus că acest sistem face urât efect în țară și în străinătate. A rămas prin urmare ca D Sturdza să găsească un alt expedient.

Astăzi era vorba ca o întâlnire să aibă loc între D-nii Sturdza și Fleva pentru a se pune la cale felul

în care să se rezolve criza și poate la ora cînd vor apare aceste rînduri, demisiunea cabinetului să fi fost anunțată Camerelor.

Vorbind cu un deputat liberal, cu unul dintre cei mai cu vază, acesta spunea:

„Iată rezultatele suprimării opoziției din Camere. Dacă în Camera ar fi fost măcar 30 de opozițanti, noi liberalii eram siliți să fim strâns uniți și să împiedicăm încercările de intrigă intestină.

Acuma ruptoarea s'a făcut, iar partidul va merge din diviziuni în diviziuni, miniștrii ai să se răstoarne unii pe alții, iar anarhia va mânca partidul.

Pot spune că opoziția a făcut astăzi întâiul pas către putere, iar criza de față este întâia confirmare ce se da prevederilor lui Carp.

Partidul liberal, Domnule, ne spunea mahnit, liberalul de care e vorba, — nu mai are conducători.

Imediat după ce cabinetul va fi reconstituit, D. Gr. Macri, deputat al colegiului 3 de Iași, va interpela pe primul-ministru asupra motivelor cari au determinat criza ministerială și eliminarea D-lui Fleva.

D. Stolojan, întreat asupra atitudinii pe care o va păstra în chestia Fleva, a declarat că nu este încă decis și că va aștepta ziua în care D. Epurescu își va dezvolta interpellarea pentru a lua o atitudine. Adevărul este, precum spuneam ieri, că D. Stolojan stă în expectativă și așteaptă să pescuiască.

Ca chestie de actualitate anunțăm că la balul mascat al Presei de la 16 curent, se va danța un nou balet-cancan, intitulat: Cancanul-Criza. Succesul va fi monstru.

Tot o dată afirmăm că o grupă de 10 Domni din Societate vor veni mascați pentru a tachina pe Doamnele din loji.

Intriga va fi destul de mare.

Intre agenții companiilor străine de navigație pe Dunăre și impiegații portului Galați s'au ivit mari neînțelegeri din cauza unor sporuri de taxe ce acțiunea ar fi vroit să aplice unor bastimente aflate în port. Afacerea a fost adusă la cunoștința direcției generale a porturilor.

D. Anton Dimitrescu, fost funcționar administrativ, va fi numit șef al poliției comunale a capitalei.

Astăzi-noapte librăria D-lui Rottenberg din Roman a fost pradă fîcării. Focul a izbucnit pe la orele 3 dimineața fără să se poată ști din ce cauză a provenit.

Abia despre ziua focul a fost localizat.

Consiliul comunal din Birlad a ales primar pe D-nu Gh. Vidra, iar ajutori pe D-nii Panait Mihai și Aristide F. Kiriac. D-nu Mihalache Borș a fost ales delegat al ofiterului de stare civilă.

Eri s'a efectuat la Severin alegerea colegiului I-ii de comună.

D-nii Udrescu și V. Nistor, liberali, cari figurati pe două liste, ambele liberale, au fost aleși, iar pentru restul de candidați s'a declarat balotagiu.

In total au fost 4 liste, dintre care una a D-lui Iosef Igroșanu, cari n'a obținut de cit 27 voturi.

**Barbarie polițienească**

Un fapt de o sălbăticie ne mai pomenită a fost săvîrșit zilele aceste de către un agent al poliției capitalei, în împrejurările următoare:

Un băiat anume Matei Alexandru, aflat în serviciul D-lui Ioniță D. Simiceanu, comerciant, din șoseaua Vacărești, fiind bătut ca ar fi luat o gîscă a contabilului penitenciarului Văcărești, a fost chemat la secția 34, unde sub-comisarul Florea Ionescu, a îneput să-l bată lovindu-l pe nemilute cu o frînghie, pînă ce l'a lasat lat. Am văzut pe nenorocita victimă: spînzarea e o simplă carne vie roșie-vînată, în cit te umple de groază.

Salbaticul sub-comisar a mai chemat la secție și pe unchiul baiatului, anume Gheorghe Badea, batîndu-l și pe acesta în mod barbar, după care apoi l'a închis într-o ghețarie, unde l'a ținut o noapte întreagă.

Expunem faptele pentru cunoștința D-lui Statescu, prefectul poliției, și a D-lui Fleva.

D-ra Maria Dicăria din str. Izvor No. 91 a înecată să se sinucidă biud o soluție de otravă cu fosfor. In urma ajutorului medical dat de către D. Dr. Stoenescu, nefericita D-ră a fost salvată.

Cînd se va împlini suta, o să punem cruce.

Consiliul comunal din Iași constituindu-se a ales primar pe D. N. Gane, iar adjutori pe D-nii Eduard Ghyka și Tacu. Delegat al ofiterului stărei civile este D. I. Ornescu.

Astăzi-noapte a izbucnit un incendiu la fabrica de petrol din comuna Militariu, în apropiere de bariera Grivița.

Focul a luat naștere de la o seacă care s'a aprins din cauza căldurii unor țevi. Pagubele sunt de citeva mii de lei. Focul a fost localizat pe la orele 2 din noapte.

De la Vioricova și pînă la gura Ialomiței ghețurile curg necontenit pe Dunăre; iar de la gura Ialomiței și pînă la Brăila Dunărea este înghețată.

**Demisia cabinetului**

Ora 12 p. m.

Colectiviștii, în urma incidentelor petrecute ieri în Camera, cu ocazia interpellării D-lui Gh. Dobrescu adresată D-lui Cantacuzîno, ministrul de finanțe, au devenit foarte infuriați, criticînd pe toate căile în mod violent atitudinea D-lui Fleva.

In acest moment un număr însemnat de deputați au eșit de la D. Fleva, unde au venit să-l asigure că-l vor urma în lupta întreprinsă cu „ocula“.

Toate cercurile politice guvernamentale și opoziționiste sint impresionate de evenimentele politice ce se desfășoară în sânul guvernului liberal și așteaptă cu nerăbdare tranșarea luptei dintre colectivisti și D. Fleva cu partizanii săi.

Ora 1

Astăzi-știindu-se că la Camera se va da lupta pe față între D. Epurescu, din partea colectivității, și D. Fleva o mulțime de lume azi vedit să asiste la spectacolul interesant ce l'ă guvernul D-lui Sturdza.

Tribunele sînt pline de lume. Fie-care e impacient de a se deschide ședința.

Ora 1 și jum.

Prin culoarele Camerei circula versiunea că cabinetul a demisionat deja; această știre se afirmă că a dat-o însuși D. ministru Palade.

Lumea devine și mai nerăbdătoare.

Deputații sînt împărțiți în grupuri și în mod foarte animat discută situația guvernamentală.

Ora 1 și trei sferturi

Deputații au sosit în număr mai mare ca de obicei. Grupuri grupuri ei discută în mod agitat situația. Cel care umblă radios prin Camera este D. Al. Marghioloman.

Pe fețele liberalilor se vede îngrijirea, nemulțumirea; în special nuanța colectivistă e foarte posomorâtă.

**ULTIME TELEGRAME**

BERLIN, 11 Ianuarie.—In timpul discuției bugetului, prietul de Hohenneub respunzînd la o interpellare privitoare la convocarea unei conferințe monetare internaționale a declarat că acum nu poate să dea explicațiunile cerute, dar că în curînd va avea ocazia să explice pozițiunea guvernelor federale față de rezoluția Reichstagului în această privință.

PARIS, 11 Ianuarie.—Prietul Bulgariei a plecat ieri la Cannes.

VIENA, 11 Ianuarie.—Banca austro-ungară a redus scontul său cu o 1/8 %.

LONDRA, 11 Ianuarie.—Intr'un discurs ținut la Salisbury, ministrul de rezebl a declarat că inarmările continuă.

Daily Chronicle anunță că Împăratul Wilhelm a trimis o depeșă de condoleanțe regelui, în urma morții prințului de Battenberg.

COWES, 11 Ianuarie.—In urma emoțiilor de ieri regina a petrecut o noapte neliniștită; totuși ea s'a sculat ca de obicei și a făcut să i se supună citeva documente de Stat.

OSBORNE, 11 Ianuarie.—Săbătatea reginei Victoria și a principesei Beatrice este satisfăcătoare.

BRUXELLES, 11 Ianuarie.—Pînă acum nu se confirmă știrile neliniștoare asupra sănătății Reginei.

NATAL, 11 Ianuarie.—Transportul Victoria, a vind pe bord pe Jamson, a plecat ieri în Engli-tera.

BELGRAD, 11 Ianuarie.—In urma minșorilor mari la Teherkoski, trenurile care vin din Constantinopol trebuie să transbordeze pe călători.

**Dezbaterile Parlamentare CAMERA**

Ședința de la 11 Ianuarie 1896

Răspunsul ministrului

D. Cantacuzino declară că fondurile cari s'au aputat din sursele publice precum și registrele respective se află depuse la Banca Națională și stau la dispoziția ori și carui reprezentant al națiunii și în special a D-lui Dobrescu. S'a mai făcut acum două ani asemnua aruzăiune contra D-sale zice, și atunci el a intentat un proces de calomnie z aruldu care a rău-o, dar cînd a aflat nu-l mai judeca. Cere o comisiune care să facă control fondurilor și registrelor.

Soandal D-l Pană Buiescu protestează contra acelor liberali cari adun arguminte din gazetele opoziției contra ministrilor. Protestează atît contra felului de a interpela al D-lui Dobrescu, cit și contra celui al D-lui Epurescu.

D-l Epurescu sare furios de pe bancă și strigă către D-l Pană Buiescu ca să fie mai precaut în acuzațiuni. Se naște un zgomot oribil în Camera, D-l Epurescu nu se mai poate liniși.

Moțiune D-l Ferikide. Roagă Camera să dea o moțiune de deplină încredere ministrului de finanțe.

Răspunsul D-lui Fleva

D Fleva declară că nu mulțumește D-lui Dobrescu pentru serviciul pe care a vrut să îl facă prezentînd interpellarea, căci nu înțelege așa prietenie nici de o parte nici de alta. Are cea mai mare încredere în ministrul de finanțe și a luat cuvîntul numai pentru a nu da loc la interpretări cari s'ar putea da tăcerii sale. Face de 30 de ani politică fără ca să fi fost atecat în onoarea sa vre-o dată. E gata să răspundă la interpellarea D-lui Epurescu acum, sau Sîmbătă, dacă va mai fi atunci pe banca ministerială.

Al doilea scandal

D. Pop, cere ca D. Epurescu să dezvolte imediat interpellarea și D. ministru să răspundă imediat.

Se naște o discuție zgomotoasă asupra regulamentului.

D. ministru de interne se declară gata a răspunde. D. Epurescu nu crede că poate dezvolta interpellarea fără dosarul afacerii contractului Popovici și Axente. Cere ședința secretă. Agitația și vociferările ating culmea. Toți deputații strigă a-și dezvolta D Epurescu imediat interpellarea.

D. Fleva stă tot timpul semî și zimbîtib, o Se suspendă ședința și numai așa se pun capăt tumultului.

Redeschiderea ședinței

Ședința se re deschide la ora 4 sub președinția D-lui Nacu, vice-președinte.

D. Nacu declară că primul ministru fiind reținut din cauza recepțiunii diplomatice, de azi și nu poate asista la ședință dar doriind să fie de față la discuția interpellării, roagă camera ca să renunțe la intervențiile ordinii zilei.

Apoi d'a anunțat că mine va fi la ordinea zilei interpellarea D-lui Epurescu și ridică ședința la orele 4 și 20.

Ședința de la 12 Ianuarie 1896

Ședința se deschide la orele 1.59 sub președinția D-lui P. S. Aurelian.

Prezenți 132 Domni deputați.

Bană avariată în vînt 3300 lei.

D. Vasile Lascăr cere ca D-l prim-ministru să dea lămuriri intru cit șgometele despre o criză ministerială menite a neliniști țara sint fondate.

D-l Dim. Sturdza prim-ministru. De cite ori vorbește de la acest loc, și aminteste de greuă răspundere ce zace asupra sa. Cînd a auzit de ședința de ieri, în care tovarășii lui Ioan Brătlanu au ridicat scribale contra lor înșisi, s'a mîhnit. Cîne a ridicat chestia leii, cel tineri cari n'au dus greul, cari n'au conclucrat la asigurarea unui loc de vază țării romînești între statele europene. Interesele țării nu sînt apanagiul nimîrui.

A vrut să răspundă la interpellarea D-lui Epurescu, dar cînd a auzit glasul opozițiilor ce se ridică în sinul partidului național liberal pe momentumul lui I. Brătlanu, a trebuit să se întrebze: în cotro merge țara? Nu e nimio mai curios de cit a te lua după epusele ziarelor conservatoare. Pomeneste despre faptul că ziarele conservatoare au spus că D. Poni nu va mai sta nici 15 zile în minister; pentru ce? pentru lăsa apoi locul său cine știe cîrul rememize.

Declară că nu poate suferi tactica leuzită și fanariotă a conservatorilor. Sistem într-o pozițiune unde trebuie să fie apoveđanie în partid. Se teme de contactul cu acia cari seamănă boșilor. Trăgîndu-se dintr-o viață mai veche, este dator să spuie adevărul țării, în momente grele. Pentru ca un guvern să poată merge, nu trebuie să fie numai unitate de vederi, ci și unitate de acțiune; de nu va fi aceasta din urmă, apoi în zadar. Nici un departament nu este un apanagiul vre-unui ministru. Fie care ministru are de îndeplinit în departamentul său oareșii-cari datorii, cari trebuie să meargă armonice intru același țel.

Ultima oră

De la Camera Ora 2 și jum.

La întrebarea D-lui deputat Vasile Lascăr relativ la zvonurile despre criza ministerială, D. Dim. Sturdza ia cuvîntul și rostește un discurs lung plin de poezie și lecții pentru deputații liberali cari nu vor să asculte de disciplină și provoacă disidențe.

Se crede că primul-ministru și va sfîrși discursul prin o declarațiune de demisionare a cabinetului.

Cearta între miniștri

D. Dim. Sturdza debitează o mulțime de împunsături la adresa D-lui Fleva spunînd că libertatea alegerilor nu este un apanagiul al acestuia ci al tuturor miniștrilor.

Soandalul

D. Dobrescu, întredrînd pe D-nul Sturdza în timp ce alți deputați îl aplaudau, este întâmpinat de o mulțime de strigate cari cereau D-lui președinte să-l cheme la ordine, în repetate rînduri.

Abia se stabilește liniștea, ca D-nul Sturdza să și poată continua discursul.

D-nul Fleva, în tot timpul, ia notițe pregătindu-se pentru a răspunde D-lui Sturdza.

Demisiunea D-lui Fleva

D-sa declară că e conștient de nevoința sa și ca știe ca și-a îndeplinit datoria în conștiință.

Dupa ce spune ca i s'au făcut observații pentru măsura care a luat-o de a da presei toată libertatea, revine la chestia interpellării D-lui E-

purescu, și spune că e convins că pasul D-lui Epurescu a fost opera „amicilor“ săi.

D-sa respinge insinuarile făcute de D. Sturdza că ar fi ținînd să-și facă partizan în Camera.

In discursul său da a înțelege că n'a putut nici-o dată să se puie sub epitropia D-lui prim-ministru, după cum acesta vroia, poate.

D. Fleva răspunde punct cu punct la toate acuzațiunile D-lui Sturdza, executîndu-l pe acesta cu mult succes.

Relevează înlocuirea prefectului Cugloglu, atacurile Voinței și amendarea prefețului de Galați, fiind aplaudat în repetate rînduri.

D. Fleva spune că s'ar fi retras ușor din cabinet dacă D. Sturdza i-ar fi spus-o aceasta pe față; dar cînd a văzut că dușmanii D-sale umbla pe căt pezișe ca să-l răstoarne în mod rușinos, atunci s'a hotărît ca să nu părăsească locul său de cit la lumina și în țaja Camerei, sau numai dacă D. Sturdza va prezinta regelui demisia întregului Cabinet.

Sfîrșitul incidentului

Spectacolul dintre miniștrii se sfîrșeste prin replica pe care o ia D. Sturdza spunînd ca în țaja acestor situații poziția sa de prim-ministru este în joc iar nu poziția D-lui Fleva, și ca va sta la locul său atît cît va fi respectat de ai săi.

In urma celor petrecute în ședința de azi a Camerei D. D. Sturza va prezenta regelui azi demisia întregului cabinet.

De la Senat.

Printre senatori se observă mare agitație. Sineurul mini-tru de față, D. general Budisteanu, e inconjurat de foarte mulți senatori, curioși să aude de la D-sa rezulțul tatal crizei care face obiectul preocupărilor generale.

Se așteaptă din moment în moment comunicarea demisiei cabinetului, care se da ca certă.

Se propune un proiect de lege pentru o pensiune viageră; se votează un indigenat și apoi Senatul trece în secțiune.

**ABONAMENTE LA ZIARE STREINE**

Abonamentele la ziarele streine expiind de obicei odată cu expirarea anului, oficiul de librărie a țasat la Sala noastră de Depesi, se oferă a rennoi ori ce abonament la revista sau ziare cu prețuri foarte avantajoase. Valorile acestor abonamente trebuie ațesate oficiului de librărie al ziarului „Adevărul“.

In special acest oficiu se însarcinează cu următoarele abonamente:

	1895	L. B.		1896	L. B.
Le Figaro	3	21.75	L. Monde mod.	3	6.75
Le T-mps	3	18.25	La Nature	3	6.75
Gil Blas	3	17.25	Revue illustré	3	10.25
Echo de Paris	3	14.	F. n. de siècle	6	5.25
Petit Journal	3	8.25	L'aleo. retrosp.	6	9.25
Petit Parisien	3	8.—	Rev. d'Economie		
Rev. de Revenues	6	10.25	politique 1 an	21.—	
« Enciclop.	3	7.25	Gil Blas illusté	6	5.—
« Scientif.	6	20.25	Journal Amusant	6	12.25
L'illustration	3	11.25	« Legendes Blätter	6	12.—
L'univ. illust.	3	6.25	Der Wahre Jacob	6	3.—
Le Journal	3	10.25	Die lustige Blätter	3	4.50
Rev. internationale			Meggenda-fer's		
de sociologie 1 an	20.25		Hum. Blätter	3	5.25
Le Duen. social.	«	20.25	Leipziger Ill. Zt.	3	10.—
La Jeunesse social.	«	5.25	Moderne Kunst	6	10.80
Revue philosoph.	«	33.50	Zu guten Stunde	6	8.80
« socialistes 3 luni	5.25		Ueber Land u Meer	10.80	

**CIRCUL REGAL ROMAN**

C. Sidoli

Astăzi Vineri 12 Ianuarie 1896 a doua

**MARE REPRESENTATIE**

COMICA

ARTISTUL VOIAGIER in anul 1750, scenă comică

Adolf și Coco

al treilea Debut

Patru surori CHIARINI gimnast. aeriani

TRENUL EXPRES. de la Alineasa la Marcușă, scenă comică de nobilită Cowin Kronemann.

al doilea Debut FELICI



